

全国第六届中小学生艺术展演  
上海市活动

## 宝山区中小学生参加全国第六届中小学生艺术展演上海市活动

2018年11月18日至25日，“阳光下成长”全国第六届中小学生艺术展演上海市活动隆重举行。此项活动由上海市教委主办，是上海市中小学展示艺术教育成果的重要平台。宝山区15所学校，400余名学生参加了声乐、器乐、舞蹈、戏剧（朗诵）四个专场的展演，节目形式包括合唱、小组唱、合奏、重奏、表演舞、朗诵、戏曲、校园剧等。

### 舞蹈专场

宝山区少年宫的舞蹈《书香》以“阅读伴我成长”为主题，展现了一场奇妙的阅读之旅；刘行新华实验学校的《阿婆的幸福生活》舞蹈，被孩子们演绎得活灵活现。



### 器乐专场

罗店中学、高境一中的管乐团作为上海市学生艺术团，在器乐专场展示中“实力出演”；宝山区少年宫创新展演民乐重奏；宝虹小学展示特色口琴演奏。



### 声乐专场

第一中心小学、淞南中心校、行知二中、淞谊中学、宝钢新世纪学校、高境科创实验小学、江湾中心校等学校合唱团在声乐专场进行了精彩展示。



### 戏剧(朗诵)专场

宝山区少年宫、上大附中、宝钢新世纪学校的孩子们用校园剧形式展示了丰富多彩的校园生活；鸣鹤学校的孩子们用朗诵向大家提出了环保倡议；民办和衷中学的孩子们那吴侬软语、琵琶声声，为观众展现了江南女孩子的温婉清新。



2018年10月~12月  
宝山区少年宫大事记

★10月12日，著名昆曲表演艺术家谷好好老师与她的团队来到了宝山开展“戏曲进校园”名师导赏活动，并为吴淞中学“谷好好昆曲艺术特色学校”揭牌，标志着“戏曲进校园”项目在吴淞中学正式启动。

★10月13日，儿童剧《臭臭城历险记》在宝山区少年宫小剧场公益上演。

★10月17日，上海市京剧院著名京剧表演艺术家曹健老师受邀，开展了一堂有文有舞的京剧身段教学讲座，进一步提升了宝山区艺术教师戏曲教学的指导能力。

★10月17、18日，宝山区少年宫作为教育局延伸巡察单位，接受了区委第三巡察组实地检查。

★10月26日，宝山区少年宫全体教职员参观了松江广富林文化遗址公园，开展了一次品游历史遗存，体验人文魅力的文化之行。

★10月28日，宝山区少年宫舞蹈团献艺第十届宝山国际民间艺术节开幕式。

★10月31日，在宝山区少年宫会议室隆重举行了接受预备党员（陈晨倩同志）的支部大会。

★10月31日，“健康生活 幸福成长”2018年宝山区青少年健康教育主题活动高中组辩论赛在宝山区少年宫热烈开展。

★11月1日，第十届上海市宝山区国际民间艺术节2018“缤纷校园”文化联谊活动在宝山区少年宫隆重举行。来自俄罗斯喀山的“珍珠”青少年民间舞蹈团与宝山区少年宫的师生们欢聚一堂，在艺术的交流中，展示本国文化，传递友谊、共筑梦想。

★11月7日，宝山教育督政德育组来到宝山区少年宫，开展未成年人思想道德建设工作实地走访。



主办：上海市宝山区少年宫

第 21 期

- 1版 宫内要闻
- 2版 精彩瞬间
- 3版 艺海拾贝
- 4版 互动天地

2018年12月

## 校外活动创特色 文化育人立品牌

——宝山教育督政德育组来宝山区少年宫开展实地走访

上海市政府教育督导室对宝山区开展依法履行教育责任综合督政工作。11月7日下午，宝山教育督政德育组来到宝山区少年宫，开展未成年人思想道德建设工作实地走访。

督政德育组先后参观了宝山区少年宫社会实践体验馆、少儿剧场、教学楼、多功能厅等，并了解少年宫开展艺术教育、少儿群众文化教育、少先队教育与未成年人思想道德建设的融合成果。

督政德育组观看了宣传片《银杏树下金色梦》，了解了宝山区少年宫六十年来如诗如歌的金色年华。随后，沙林芬主任作了题为“校外活动创特色，文化育人立品牌”的宝山

秀传统文化教育为内容，积极探索建立了一系列德育工作机制，形成了一批特色项目和品牌活动，发挥着校外教育独特的育人功能，丰富了青少年的文化和精神生活，培养了良好的民族情愫，促进了少年儿童的全面发展、健康成长。

宝山区少年宫将秉持“关注每一个学习者需求，促进每一个学习者终身学习”的教育



理念，为创新青少年优秀民族文化教育活动模式、丰富中小学生的课外文化和精神生活、促进学生全面健康成长，谱写未成人思想道德教育新篇章，开创校外教育特色发展新路而不断努力！

## 以优秀共产党员为标杆 做新时代合格的共产党员

——宝山区少年宫党支部接受预备党员大会



步加强了党组织建设，增强了党支部的凝聚力和战斗力。全体党员感同身受，再一次重温了自己的入党誓词，大家激情满怀。

随后，党支部书记沙林芬同志为大家做了《以优秀共产党员为标杆》的微型党课。沙书记宣读了中共中央关于追授黄群、宋月才、姜开斌、王继才同志“全国优秀共产党员”称号的决定，并逐一介绍了他们的感人事迹，还观看了宣传影片《岛就是家·岛就是国》，学习了习近平总书记对四位党员同志先进事迹作出的重要指示。要求大家以共产党员的优秀代表、时代楷

模为标杆，平常时候看得出来，关键时刻站得出来，危急关头豁得出来，在各自岗位上恪尽职守、奋发有为。

榜样催人奋进，使命呼唤担当。通过学习，优秀共产党员的形象树立在每个党员心中，大家纷纷表示要从榜样身上汲取精神力量，坚定理想信念，做忠心为民、积极向上、乐于奉献、脚踏实地的新时代优秀共产党员！

鲜红领巾胸前飘扬，映红了孩子们喜悦的脸庞；星星火炬闪烁光芒，点亮了队员们璀璨的梦想。

2018年12月14日，中国少年先锋队上海市宝山区第十次代表大会隆重举行。

区委副书记周志军，区人大常委会副主任、区总工会党组书记、主席王丽燕，副区长陈筱洁，区政协副主席张晓静，团市委党组成员、市少工委主任、市少先队总辅导员赵国强，团市委少先队工作部部长何婷婷以及区教育局、团区委、各街镇、

## 中国少年先锋队上海市宝山区第十次代表大会隆重召开

委办局和基层学校的领导与嘉宾出席，来自宝山区各中小学的400余名少先队员、少先队辅导员和少年儿童工作者，欢聚在上海市吴淞中学剧场，共同参加这三年一度的盛会。

区委副书记周志军同志首先代表区委、区人大、区政府、区政协向大会的召开表示热烈的祝贺！向广大少先队辅导员和少先队工作者致以崇高的敬意！同时对区第九次少代会以来全区少先队工作取得的成绩给予了充分肯定。他指出，少年儿童是中国特色社会主义事业的未来建设者和接班人。少先队员要牢记习

全人格，早日成长为乐观自信、搏击风雨的新一代。

当天会上，区教育局副局长、区少工委主任陆荣林，团区委副书记、区少工委主任孙洁协同第九届区红领巾理事会理事袁震晨、陆一舟代表少先队宝山区第九届工作委员会、第九届区红领巾理事会作题为《滨江少年心向党 逐梦美好新时代——为建设社会主义现代化滨江区时刻准备着》工作报告。

少先队的光荣事业激励人心，滨江新城区的宏伟蓝图催人奋进。让我们高举队旗跟党走，锐意进取、脚踏实地、奋发有为，团结带领全区少年儿童努力开创宝山少先队事业更加灿烂的篇章！



秋日，探访那一抹  
历史遗存——宝山区少年宫教职员参观广富林文化遗址



自己变得品德志趣高尚，风度气质优雅，知行合一、止于至善！

冬日，撷取那一抹温暖阳光——  
宝山区少年宫教职员开展“趣味运动会”

为了进一步活跃校园文化氛围，增强教职员身体锻炼的意识，增进彼此之间的交流，12月12日上午，沐浴着久违的绚烂阳光，宝山区少年宫全体教职员开展了集友谊、竞技、娱乐、锻炼为宗旨的冬季教职工运动会。

比赛场上，每一位教职工笑容满面，精力充沛，朝气蓬勃。比赛主张“趣味交流第一，比赛竞技第二”的原则，设有四个集体项目：集体定点投篮、身体夹球接力、踩着石头过河、四人齐步走。每位教职工都积极踊跃参加，运动场上欢声笑语，助威呐喊，叹息懊恼，欢呼雀跃……热烈开心的气氛贯穿了教工趣味运动会的始终，大家尽情挥洒着激情。

此次教职工冬季运动会的举行，使大家舒缓了工作压力，锻炼了身体素质，更在趣味运动中增进了彼此间的情谊，为寒冷的冬日增添了一份暖意。

当俄罗斯喀山“珍珠”青少年民间舞蹈团师生们到时，少年宫学员热情地为外国朋友们送上了中

间舞蹈团也进行了精彩的舞蹈表演，少年宫师生从舞蹈中感受到了俄罗斯民族的热情、风趣、多才多艺，并给予了他们热烈的掌声，双方在热烈的气氛中交换礼物。

希望此次活动能够架起中俄两国青少年艺术文化交流的桥梁，并在未来通过各种形式的交流不断地延续与深化，衷心祝愿宝山区国际民间艺术节圆满成功！

## 播种友谊之花 共筑艺术之梦

——第十届上海市宝山区国际民间艺术节2018“缤纷校园”文化联谊活动宝山区少年宫专场活动

2018年11月1日上午，宝山区少年宫欢声笑语不断，来自俄罗斯喀山的“珍珠”青少年民间舞蹈团与宝山区少年宫的师生们欢聚一堂，在艺术交流中，展示本国文化，传递友谊、共筑梦想。

此次活动是第十届上海市宝山区国际民间艺术节2018“缤纷校园”文化联谊活动，国际民间艺术组织荣誉副主席伊廷先生，比利时鲁汶大学教授、民间艺术弗兰德学院主席莱克曼先生，以及宝山区教育局柏叶忠科长也出席了此次活动。

当俄罗斯喀山“珍珠”青少年民间舞蹈团师生们到时，少年宫学员热情地为外国朋友们送上了中

国民族特色的小礼物，并为来宾烹茶，体现了“客来敬茶”这一中国传统民俗的礼仪。随后，宝山区少年宫沙林芬主任致欢迎辞，表达了少年宫每一位师生的浓浓情谊。

为了让俄罗斯朋友了解中国文化，在少年宫师生的引导下，俄罗斯朋友们饶有兴趣地体验了中国传统艺术项目，有书法、剪纸、面塑、国画、版画以及灯笼制作等，体验之余还品尝了粽子糖、花生酥等上海传统美食。最后，少年宫的师生们还为来宾表演了民乐合奏《里下河田歌》、傣族舞蹈《灵雀之梦》。

活动的最后，“珍珠”青少年民



9月28日,以“知今博古铭中华 知行合一美传承”为主题的2018年上海市学生中华优秀传统文化主题月系列活动展示在宝山区少年宫隆重举行。上海市科技艺术教育中心、宝山区委宣传部、宝山区文明办、宝山区文广局、宝山区教育局、宝山区教育学院、宝山区非遗保护中心的领导,还有来自各基层学校相关领导及代表400多人参加了本次活动。

下午一点,一场精心准备的“中华优秀文化大餐”在少年宫内闪亮开启。操场小舞台上,各校的戏曲表演,你方唱罢我登场,精彩纷呈引来喝彩阵阵。银杏树下、停车场上,



## 健康生活 幸福成长

—2018年宝山区青少年健康教育主题系列活动顺利举行

由宝山区教育局主办、宝山区少年宫承办的“健康生活 幸福成长”—2018年宝山区青少年健康教育主题系列活动,于9月28日下午在宝山区少年宫拉开帷幕,上海市科艺中心、宝山区教育局等相关领导出席了活动。

本次活动分为初中组知识竞赛(决赛)与高中组辩论赛(初赛、复赛、决赛)。其中,初中组知识竞赛分为:“我问你答”、“快抢快得”、“是非判断”、“眼疾手快”、“最后一击”五个环节。经过激烈的角逐,上海大学附属中学实验学校获得了本场比赛的第一名!



## 秀缤纷社团 展非遗风采

—2018年宝山区少年宫活动类社团家长开放日暨非遗体验活动

12月15日上午,“秀缤纷社团展非遗风采”—2018年宝山区少年宫活动类社团家长开放日暨非遗体验活动在小剧场拉开帷幕,近300名学员及家长参加了本次活动。

在动感十足的“海草”律动中,活动拉开了序幕。《2018精彩回眸》视频的播出,不仅回顾了学员们的愉快学习之旅,更见证了学员们的

成长足迹,大家在队长学校、影视、红读、茶艺、礼仪、小记者等社团活动中勇于实践,勤于探索,共同度过一段美妙的时光。接着,办公教务主任姜华蓉宣读了表彰决定及名单,少年宫主任沙林芬和社团指导教师为46名优秀学员颁发了奖状。互动采访中,来自队长学校的王亦菲和影视社团的周逸凡作为学员代表,与大家分享了在社团学

习中的体会。小记者团李欣璇的爸爸作为家长代表发言,真挚的话语感染在场的每一位。

随后,宝山区少先队总辅导员张婷婷老师还向新团员寄语:希望新团员们勤奋好学,时刻准备着,早日加入少先队。新苗们也用精心准备的舞蹈、歌唱、朗诵等节目,来庆祝这快乐又有意义的一刻。

仪式结束后,“苗苗科创嘉年华”活动拉开帷幕:趣味科创讲座,让孩子们了解学习到了更多的

科学知识;中国3D打印文化博物馆,在ARVR虚拟现实体验馆进行了实景体验,让孩子们深切感受到了高科技的魅力。

本次活动有效整合了场馆资源,进一步提升了少先队员仪式教育的内涵,为孩子们的成长,增添了美好的回忆。

入团仪式是一个新的起点,祝愿小苗苗们在阳光雨露的滋润下,茁壮成长,创造美好未来!



俏皮糖人馆等10多个非遗项目,让亲子家庭玩得不亦乐乎。衷心祝愿孩子们在少年宫活

跃类社团实践中开阔视野、活跃思维、创新进取、积极向上,共同迎接美好的未来!

★11月15日,宝山区学校舞蹈共同体的老师们共同来到上海市学生艺术团仲盛舞蹈团开展观摩活动。



★11月18日至11月25日期间,“阳光下成长”全国第六届中小学生艺术展演上海市活动的各专场展演如期举行,宝山区少年宫学生参加了器乐、舞蹈、戏剧项目的展演。

★12月3日至12月6日由宝山区少工委主办,宝山区少年宫、智慧湾科创园承办,宝山区少科站协办的“智慧苗苗智创未来”2018年宝山区小红星儿童团入团仪式暨“苗苗科创嘉年华”活动在智慧湾科创园隆重举行。

★12月7日,教育局对宝山区少年宫领导班子和领导干部进行年终述职考核和民主测评。

★12月7日,少先队上海市宝山区第十次代表大会预备会议在少年宫剧场隆重召开。

★12月12日,宝山区新一轮艺术教育特色学校、特色项目、学生艺术团进行了评审。

★12月13日,宝山区少年宫艺术语言社团学员在华师大二附中国际部,参演“吟中国诗词 唱千古美文—2018上海外籍人员子女学校学生古诗词吟唱展演颁奖活动”。

★12月14日,中国少年先锋队上海市宝山区第十次代表大会在吴淞中学隆重召开。

★12月15日,在宝山区少年宫剧场举行了“秀缤纷社团展非遗风采”2018年宝山区少年宫活动类社团家长开放日暨非遗体验活动。

★12月18日,宝山区少年宫艺术语言社团学员参演“宝山区庆祝改革开放40周年文艺演出暨主题图片展”活动。



宝山区舞蹈共同体教师观摩仲盛舞蹈团教学活动

11月15日下午,宝山区学校舞蹈共同体的老师们来到上海市学生艺术团仲盛舞蹈团,开展观摩学习活动。

活动中,上海市学生艺术团仲盛舞蹈团的来琦老师带领着二十多名3—5年级的可爱男生,展示了一堂生动的舞蹈课,并与大家分享了以中华传统民俗为主题的新作品《龙抬头》。在来琦老师的基训教学、组合练习、现场指导等多个教学环节中,大家不仅领略到了“浸润式”的舞蹈教学模式,也感受到了来老师“以文化人、以美育人”的教育理念。

来琦老师的课堂中,关注学生的个体差异性,她用充满激情的鼓励,不断在思想上统一学生的认知,用各种行之有效的方法精打细磨舞蹈动作,不仅提高了学生们的舞蹈技艺,也充分展现了男孩们阳刚帅气的“精气神”,时刻体现出上海学生艺术团仲盛舞蹈团训练有素的团队风采。

观摩结束,老师们纷纷感言,大家被仲盛舞蹈团每一位老师呕心沥血、精益求精、奋发向上的专业精神所感动,也为仲盛舞蹈团能紧扣传统文化主题创编精品作品而赞叹。

“梅花香自苦寒来”,相信舞蹈共同体的老师们在专家团队的引领下,在各自的努力实践下,一定会不断进取,提高舞蹈教学水平!



## 新荷迎宾客 艺行万里遥

—宝山区少年宫学生舞蹈团献艺第十届宝山国际民间艺术节开幕式

10月28日的宝山充满了暖阳、鲜花、笑声、欢歌,历时一个月的第十届上海宝山国际民间艺术节,在这个金秋季节里盛大开幕。少年宫舞蹈团的孩子们以《艺行万里遥》为艺术开幕式送去了江南水乡、滨江新城的温润清雅与无限生机。

作品《艺行万里遥》以“荷”为喻,展现少年女子荡舟采莲、轻歌嬉戏的场景;时而“船将移而藻挂,船欲动而萍开”,时而“沾裳裳而浅笑,畏倾船而敛裾”,处处体现了童趣与江南风韵。作品还展现了“一带一路”思想下宝山区文化艺术的新愿景,令观者心醉。



位艺术家们台前幕后的大家风范,最幸运的是还得到著名舞蹈家黄豆豆老师的后台点拨……这些“小确幸”都将成为宝山区少年宫舞蹈团孩子们终身难忘的珍贵记忆!

## 戏曲在校园中飞扬

—宝山区积极推进“戏曲进校园”项目

艺术特色学校揭牌,标志着“戏曲进校园”项目在吴淞中学正式启动!

活动中,谷好好带领宝山学子入园林,赏昆曲春色如许——宝山区“戏曲进校园”名师导赏活动

为进一步弘扬与传承中国优秀传统文化,积极推进“戏曲进校园”项目,10月12日上午,著名昆曲表演艺术家谷好好老师与她的团队来到了宝山区实验学校与上海市吴淞中学两所昆曲艺术特色校,开展“戏曲进校园”名师导赏活动,并为吴淞中学“谷好好昆曲

谷好好带领宝山学子入园林,赏昆曲春色如许——宝山区“戏曲进校园”名师导赏活动

为进一步弘扬与传承中国优秀传统文化,积极推进“戏曲进校园”项目,10月12日上午,著名昆曲表演艺术家谷好好老师与她的团队来到了宝山区实验学校与上海市吴淞中学两所昆曲艺术特色校,开展“戏曲进校园”名师导赏活动,并为吴淞中学“谷好好昆曲

谷好好带领宝山学子入园林,赏昆曲春色如许——宝山区“戏曲进校园”名师导赏活动

讲座中,曹健老师为大家介绍了京剧“手眼身法步”的基本训练要求,深入浅出地讲解各个动作的要领,分享自己的教学经验。为了使教师们更加细致地了解戏曲水袖的身段要求,曹老师还现场为大家展示了一段精彩的水袖表演,行云流水的表演让教师们看得津津有味、如痴如醉。

随后,为了加深老师的感悟,在曹老师的带领指导下,教师们一起练习了京剧身段。培训临近尾声时,还有不少教师向曹老师提出戏曲教学中遇到的各种问题,曹老师悉心一一讲解。

短短的一次培训,曹老师力求将京剧“手眼身法步”的关键要领传授给教师们,使教师们对京剧身段有了正确的认识,对平日戏曲教学中的一些困惑也有更好的解决方法,大家受益良多!



## 培训持续推进 墨香续芬芳

—开展宝山区百名书法教师培训跟踪活动

为了进一步推进区域整体书法教育,自2016年起,开展了宝山区百名书法教师培训活动。两年来已有94所学校、166人次参加了培训。学员在具有针对性的指导下,个人书法撰写水平都有不同程度的提高,并成功举办了两期学员书法作品汇报展览,出版了导师和学员的结业书法作品集,取得了良好的成效。因培训而推进书法教育的学校也显著增加,由原来16所学校开设书法课程,现增至27所。

活动中,馨家园学校的沈婧能老师作为学员代表开展了书法教研研讨课,它既是本次培训的效果检验,更是围绕中小学书法开展的一次特色教学、特色教研,是切实做好书法教师人才培养和相关政策、策略研究的一次现场互动。

2018年12月19日下午,宝山区百名书法教师培训三年跟踪活动在馨家园学校正式启动。宝山区教育局朱燕萍副局长、上海宝山文化艺术品促进会主任马冰冰、副主任李思民,上海市书法家协会老年委

员会宝山分会长陆文焕、副会长田新海等相关领导、专家出席本次活动。

活动中,馨家园学校的沈婧能老师作为学员代表开展了书法教研研讨课,它既是本次培训的效果检验,更是围绕中小学书法开展的一次特色教学、特色教研,是切实做好书法教师人才培养和相关政策、策略研究的一次现场互动。

相信通过各级部门和学校以及书法教师们的不断努力,宝山区中小学书法教育将会取得长足的发展,为传承我国优秀传统文化作出贡献!

两年的集中培训活动结束,并不意味着培训任务的完成,教师的



## 《中国少年说》再现精彩

—艺术语言社团学员参演“宝山区庆祝改革开放40周年文艺演出”

2018年12月18日下午,宝山区庆祝改革开放40周年文艺演出暨主题图片展在宝山体育馆隆重举行,少年宫艺术语言社团学员参演“宝山区庆祝改革开放40周年文艺演出暨主题图片展”活动。

由宝山区少年宫宋抒彤老师排演的朗诵作品《中国少年说》于2017年上海书展首演成功,并接连参加了2017年上海邮轮节开幕式、2018年上海市市民文化节等重要演出,同学们英姿飒爽、浩然正气的精神面貌,给观众们留下了深刻的印象。

山区委书记汪泓特别邀请宝山区少年宫艺术语言社团的孩子们再次出演《中国少年说》。表演中,学员们各个意气风发、蓬勃向上,充分展示了新时代中国少年的良好风貌。

通过一次次成功的演出,宝山区少年宫艺术语言社团的孩子们的表演技艺越发成熟,在市、区级的舞台上不断散发着自信、闪亮的光彩。

